
Всероссийская олимпиада школьников 2014г
Муниципальный этап

Математика
Критерии

7 класс

Общее время выполнения работы – 3 часа 55 мин (235 мин).

Общие критерии оценки:
7 баллов ставится за полностью решенную задачу.
6-7 баллов ставится, если решение верное, но имеются небольшие недочеты.
5-6 баллов ставится, если решение в целом верное, но имеются существенные ошибки, не
влияющие на логику рассуждений.
4 балла ставится, если верно рассмотрен один из двух (более сложный) случай, или в задаче
типа «оценка + пример» верно получена оценка.
2-3 балла ставится, если получены вспомогательные утверждения, помогающие при решении
задачи.
1 балл ставится, если рассмотрены отдельные случаи при отсутствии решения.
0 баллов, ставится, если нет продвижений в решении, даже если при этом дан верный ответ.
Решение школьника не обязано совпадать с предложенными, тогда оно оценивается также в
соответствии указанной выше схемой оценок.

Задание 1
На доске были написаны 12 последовательных натуральных чисел. Когда стёрли одно из
них, то сумма одиннадцати оставшихся оказалась равна 2014. Какое число стерли с доски?
Количество баллов 7
Ответ: 188.
Решение
Пусть x – наименьшее из написанных чисел. Обозначим через (x + y) вычеркнутое число (0 
y  11).
Тогда x + (x + 1) + (x + 2) + (x + 3) + (x + 4) + (x + 5) + (x + 6) + (x + 7) + (x + 8) + (x + 9) + (x +
10) + (x + 11) – (x + y) = 2014.
Приведём подобные слагаемые: 12x + 66 – x – y = 2014, то есть 11x = 1948 + y.
Отсюда 1948 + y делится на 11.
Учитывая условие 0  y  11, получаем, что y = 10.
Значит, x = 1958 : 11 = 178, а стерли число x + y = 188.

Задание 2
Ученик Коля предпочитает идеальные фигуры, поэтому он так любит квадраты. Он дал Пете
крест с длинами всех сторон, равными 1 (см. рисунок) и попросил, чтобы тот разделил его на
равные части и собрал из них квадрат. Как это можно сделать?

Количество баллов 7
Решение
Так как длина каждой стороны креста равна 1, то необходимо так разрезать крест на части,
чтобы из этих частей можно было собрать квадрат площади 5.
Соединим середины противоположных сторон, как на рисунке.



Из четырех полученных фигур сложим искомый квадрат, как показано на этом же рисунке.

Задание 3
По данным опроса, проведенного в 7 классе, выяснилось, что 10% учеников,
интересующихся математикой, интересуются еще и физикой, а 25% учеников,
интересующихся физикой, интересуются также и математикой. И только Васе не интересен
ни один из этих предметов. Сколько человек в классе, если известно, что их больше 20, но
меньше 30?
Количество баллов 7
Ответ: 27 человек.
Решение
Количество человек в 7 классе без учета Васи превышает 19, но меньше 29.
Пусть n учеников интересуются одновременно и математикой и физикой.
Тогда всего математикой интересуются 10n, а физикой 4n учеников.
Значит, математикой или физикой интересуются 10n + 4n – n = 13n учеников (см. рис.).

В указанных границах есть только одно число, кратное 13.
Следовательно, n = 2, а всего в классе – 27 учеников.

Задание 4
Треугольник разделен на 9 равных треугольников (см. рисунок). Можно ли расставить в этих
треугольниках девять чисел: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 так, чтобы суммы чисел в каждой полосе из
пяти треугольников, расположенных вдоль сторон исходного треугольника (как на рисунках
ниже) были равны между собой?

Количество баллов 7
Ответ: можно
Решение
Пусть x – сумма чисел в окрашенных треугольниках (см. рис. слева), а y – сумма чисел в
каждой полосе.
Тогда x + 2(45 – x) = 90 – x = 3y.
Поэтому x должно делиться на 3.
Например, наибольшее такое x равно 7+8+9=24, тогда y=22.
Далее легко убедиться, что суммы в парах треугольников, маркированных символами I, II, III
должны быть равны соответственно 7, 8, 6.



Отсюда легко получается расстановка (см. рис. справа) (очевидно не единственная).

Задание 5
Имеются два пустых бочонка – в 5-литровый и 8-литровый и 12-литровый бочонок,
наполненный квасом. Разрешается квас переливать так, чтобы наполнить бочонок, в который
наливаем, полностью, либо из выливаемого бочонка вылить квас полностью. Пользуясь
этими бочонками:
а) разделить квас на две части – 3 и 9 л;
б) разделить квас на две равные части.
Количество баллов 7
Решение
Сначала решается задача а), и из нее уже выводится решение задачи б).
Решение задачи а) приведено в столбцах 1-4 таблицы, а решение задачи б) приведено в
столбцах 1-8 таблицы.

1 2 3 4 5 6 7 8
12л 12 4 4 9 9 1 1 6
5л 5 3 3 5
8л 8 3 3 8 6 6


